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Kære frivillige på Maltfabrikken, 
  
Jeg synes næsten, det er gået fra højsæson til højsæson i år. Vi nåede nærmest ikke at puste ud efter 
sommeren, før efterårsferien ramte os med Ebelfestival, plakatkonkurrence, udstilling og masser af 
aktivitet for børn i Velkomsten og rundt omkring på fabrikken. Og nu kigger vi ind i juleperioden med 
Ebeltoft Juleby d. 15.-16. og 22. november, Julemarked d. 13-14. december og det sædvanlige 
gæstetræk i denne skønne tid på året. 
  
Men først et lille tilbageblik ... 
 
HØSTHYGGE OG KRISTIANS FOREDRAG – HVORFOR HEDDER DET FOLKETS FABRIK? 
Hold nu op, hvor var det en møghyggelig aften. Alt for god mad fra Karens Køkken (der var flere, der vist 
fik spist lidt mere end godt er og klagede over trommesyge), sang og musik og en snakken, så man blev 
helt nervøs for decibellerne. Jeg havde undervurderet opgaven lidt og fortrød bitterligt, at jeg havde sagt 
til Sparekassen Kronjylland, at de godt kunne holde fri. Det får de ikke lov til næste år! Men de stiller 
også gerne op. 
Fra min udsendte reporter har jeg modtaget følgende: Kristian bød de fremmødte frivillige velkommen i 
”Ankomsten” med bogen Maltfabrikken i hånden. Han pegede på bogens titel” Folkets Fabrik” og 
spurgte, om vi havde tænkt over, hvorfor at den gamle maltfabrik i dag hedder ”Folkets Fabrik”. Kristian 
fortæller, at han har tænkt og drømt om dette op til hans indlæg og er nået frem til at det hele startede i 
1864 - dét år, hvor Danmark tabte krigen mod Preussen og måtte afgive en del af Danmark til dem. Dette 
tab ændrede danskernes selvopfattelse, og ud af dette bredte der sig en bevægelse, som udsprang af 
den jævne dansker nedefra og op. Dette førte til begreber som Folketinget, Folkeskolen og hele 
Andelsbevægelsen. Det var den græsrodstilgang, som også i 2008 skabte grundlaget for foreningen 
”Bevar Maltfabrikken”. Adspurgt om andre navne havde været i spil, fortalte Kristian, at man i starten 
ville bruge navnet ”Ny Malt”, som også er det navn, der i dag står på folkeaktierne. Navnet ”Rød Malt” 
var også oppe at vende, men det endte med at blive ”Maltfabrikken – Folkets Fabrik” ud fra tanken om, 
at dette sted skulle være kendetegnet ved fællesskaber mellem alle mennesker uanset race, social 
status, politisk overbevisning o.a. 
 
JAZZ PÅ DJURZZ 
For fjerde år i træk var Maltfabrikken vært for Jazz på Djurzz, der er Midtjyllands eneste jazzfestival for 
amatørjazzmusikken. Med seks bigbands på Kulturloft, seks mindre jazzbands i Brewpub, og tre andre 
mindre jazzbands i Lundbergs Spisehus, hvor Lundbergs serverede JazzPåDjurzz-buffet, var der rig 
mulighed for at opleve jazz fra alle hylder. Festivalen blev i år forlænget med en time for at give musikere 
fra de forskellige bands, mulighed for at vise, hvad de kunne som solister. Dette kyndigt bakket op af 
rytmegruppen fra Undercover Bigband (som Politiets Bigband Aarhus kalder sig, når de optræder uden 
uniformerne.) Det viste sig at være en spændende idé for både musikere og publikum.  
 

 



 

I alt ca. 130 musikere fordelt på de 15 bands underholdt omkring 225 publikummer i løbet af dagen. I år 
kunne man gratis lytte til musikken i Brewpub. Dette for at tilgodese de mange af Brewpubs gæster, der 
besøger stedet spontant, og har lyst til at betale entré for blot at nyde en enkelt genstand. Ændringen 
betød, at alle koncerterne i Brewpub var godt besøgt. Da det samlede antal solgte billetter til festivalen 
var noget større end sidste år, vurderer vi, at både arrangøren og baren i Brewpub havde glæde af denne 
model. 
 
VELKOMSTEN - EFTERÅRSFERIEN 
Maltfabrikken var velbesøgt i efterårsferien. Udstillingen I Støbesalen med Louise Sparres og Nina 
Radelfahrs værker levede i fordragelighed side om side med Kapla-klodser. 
Ebelfestival plakatkonkurrence 
For andet år lagde Maltfabrikken lokaler til Ebelfestivals plakatkonkurrence. Efter en noget hektisk 
plakatkonkurrence sidste år med lidt for mange aktiviteter i Velkomsten på samme tid, fik konkurrencen 
i år den plads og ro, den fortjener. 
Gete Villefrance fra Ebelfestival skriver: ”Det gik fantastisk med plakatkonkurrencen. Der blev afgivet 
næsten 4.000 stemmer - en stigning på næsten 1.500 fra sidste år. Vinderen fik 1.024 stemmer. Så der 
var ingen tvivl. Den er lavet af Janni Svendsen fra Thorsager. Tak for samarbejdet i denne omgang.” 

  
Fællessang i Brewpub 
Pianist Hanne Rask Larsen kom og spillede op til efterårsfællessang og underholdt med små historier 
om de forskellige æblesorter, hun havde taget med. Hanne skrev efterfølgende: ”Per Valeur er en god 
øl-sælger - i hvert fald sad jeg og blev helt tørstig af at lytte til hans fine øl-beskrivelser undervejs. Og 
folk nød mærkbart deres øl.” 
  
KV25 VALGDEBAT I STØBESALEN 
Endnu en gang lagde TV2 Østjylland valgdebatten op til 
kommunevalget i Syddjurs Kommune på Maltfabrikken. Ca. 30 ”venner 
af Maltfabrikken” valgte at takke ja til at være publikum. TV2 ØJ er 
begejstrede for Maltfabrikken og de rå vægge, der spiller så godt op 
mod det lidt kliniske setup med podier og jakkesæt. Værtinden måtte 
efter opmærksomme kommentarer fra publikum træde til side for at 
fjerne murstøv bag på bukserne, inden debatten gik i gang, men sådan 
er det, når man vover sig uden for studierne. Hele debatten kan ses her, hvor man også kan læse en 
opsummering af debatten. Sparekassen Kronjylland var på pletten med kaffe og vand til de fremmødte.  
  

   
 
 



 

BREWPUB 
Joel er tilbage i folden efter en lang og hårdt tiltrængt ferie. Det forlyder, at han har lokket sin bror med 
til det kolde Danmark – måske støder I på ham. Tak til alle bartendere, der var med til at få det hele til at 
hænge sammen i hans fravær!! 
  
JULEMARKED OG DECEMBER 
Maltpedellerne og Maltmakers med Stine i spidsen er i fuld gang med 
at pynte Maltfabrikken op med juletræer og lyskæder. 
Traditionen tro afholder vi julemarked på Maltfabrikken. I år er det 
lørdag og søndag den 13. og 14. december - begge dage fra kl. 11-16. I 
gården vil det store juletræ være pyntet med lys. Rundt om vil der være 
flere mindre træer og masser af lyskæder på udvalgte steder. 
I Maltgården vil der være boder med brændte mandler, grillpølser og 
gedeost fra Raneladegaard, kurve i alle afskygninger, juledekorationer, 
tørrede blomster Ellies Cookies og Bondelauget med alle mulige 
skønne produkter fra lokale producenter.  
I Lundbergs Spisehus kan du udover den almindelige menu nyde gløgg 
og æbleskiver. Ved Lundbergs Have holder Studio Sissel Jensen (smukke print) og By Heart 
v/smykkedesigner Bettina Fau åbent. I Villa Lundberg holder designbutikken Piece of Denmark åbent, 
og det samme gør Brewpub samt Galleri Vandret. Værkstedet v/Tore og Christian disker også op med 
julerier.  
I Hovedbygningen vil der være salgsstande i Velkomsten, i køllerne, i Støbesalen samt på 2. sal i 
Havestuen og Under Skorstenen. I Velkomsten vil Sparekassen Kronjylland stå for salg af kaffe, te, vand 
og Bailey’s til kaffen. Der er lagt vagter ud i Smartplan, og vi håber, at I vil gribe dem og være med til at 
være verdens bedste værter sammen med os. ❣ Det kan være, at man vil gå rundt og tilbyde en kop 
kaffe til stadeholderne, eller tilbyde at holde øje med deres stand, mens de træder af for at pudre 
næsen. Eller på anden måde være til hjælp. 
Da frokoststuen ”Stueplan” fungerer som webshoplager i de dage, bruger vi frokoststuen i Villa 
Lundberg til pauserum, hvor der vil være forfriskninger, keyhangerkort etc., som der plejer. 
 
Maltpedellerne er jule-P-værter, og sørger for, at de stadeholdere, der har brug for at køre ind i bil, læsse 
af, og køre ud og parkere, bliver gelejdet rundt i gården på kærlig og gennemtænkt vis. Og på samme 
måde, når julemarkedet er slut. 
 
DUELIGHED 
De standhaftige duer Under Skorstenen er igen lukket ud i friheden – om de vil det eller ej – og denne 
gang har kloge hoveder udtænkt, at det kan være en god idé at gemme nøglen væk, så vinduet til 
skorstenen ikke bliver åbnet ved en fejltagelse. Der er foreløbig ingen planer om genhusning. 
  
CAROLINE HENDERSON PÅ KULTURLOFT 
Kulturloft har fået mulighed for at sælge 20 ekstra billetter til Caroline Henderson koncerten d. 27. 
november, og tilbyder nu billetterne til jer frivillige til 225,- kr. pr. billet – maks. 2 billetter pr. frivillig. 
Det er ikke tilladt at bruge det som en gave til andre eller videregive billetterne til nogen, der ikke er 
frivillige. Billetten gælder kun koncert og ikke middag på Lundbergs. Find billetterne her. God 
fornøjelse til dem, der er heldige at få billet! 
  
MALT AIR ARTIST TALK 
Så er opholdet for vores to nuværende kunstnere, Gabriella og Alexandra, allerede ved at rinde ud, og 
på torsdag d. 13. november kl. 16-17 leverer de den sædvanlige artist talk i Støbesalen med deres 
udvikling, proces, erfaringer og opdagelser. Kom og vær med – og stil nogle spørgsmål! - også selv om I 
ikke synes, I er kunstkloge nok. Det er altid rart for kunstnerne, når nogen stiller spørgsmål - det er jo 
udtryk for interesse. 
  



 

GENERATION REPARATION 
Frivillige værter søges til nyt syværksteds-projekt på Maltfabrikken 
Som allerede aktive frivillige med hænderne langt nede i alt muligt 
Maltfabriksk, skal I selvfølgelig være de første til at høre om vores 
næste store projekt. Og vi håber at nogle af jer har lyst til at være 
med. Generation Reparation er et nyt syværksted, hvor vi skaber et 
levende fællesskab omkring reparation, upcycling og håndarbejde 
med tekstiler. 
Hvad går projektet ud på? 
I vores nye syværksted i Velkomsten vil mennesker møde hinanden 
på tvært af generationer for at reparere tøj, sy, hækle og 
genbruge/upcycle tekstiler. Værkstedet er baseret på videndeling - 
her kan erfarne håndarbejdsfolk hjælpe unge, der vil lære at skifte 
en lynlås, småbørnsforældre kan få vejledning til at reparere 
børnetøj, og alle kan deltage i et hyggeligt håndarbejdsfællesskab. 
Projektets frivillige værter bliver en del af kernegruppen, der åbner syværkstedet, tager imod deltagerne 
og hjælper dem i gang. Som frivillig vært bliver du en del af et meningsfuldt fællesskab, hvor din viden 
og erfaring med håndarbejde er efterspurgt og værdsat. 
Praktisk info: 
Projektstart: tirsdag d. 27. januar 2026 
Åbningstid: Hver tirsdag kl. 15-17.30 (lukket i skoleferier) 
Du tilmelder dig som vært fra gang til gang - som det nu passer dig, og vi sørger for alle materialer, 
symaskiner og setup. Vi søger især håndarbejdslærere eller andre med kendskab til tekstiler og 
reparation. Har du lyst til at være med til at skabe dette nye fællesskab, så kontakt undertegnede for at 
høre mere eller melde dig som vært. Vi holder åbent informationsmøde om projektet tirsdag d. 9. 
december kl. 15.00 i Velkomsten. Tilmeld dig til mødet hos Nina - nina@maltfabrikken.dk. Vi glæder os 
til at høre fra dig! 
  
”VI SYNGER JULEN IND” - OG DU ER INVITERET! 
Så er det lige om snart! Klik her og meld dig til! 

 
🎄 Forventningsfulde hilsner 🎄 

Lene Sidelmann 


